

es el alma del negocio. Las pesetas escatimadas en el anuncio vienen a ser la potilla del comercio. El presupuesto de publicidad es un eficaz seguro de venta.

Franqueo concertado.

El anuncio siempre es reproductivo... El anuncio en el sitio más visible del periódico es de una eficiencia maravillosa.

Probado en este lugar y os convenceréis.

Año XXXI Núm 9.371 Jueves 27 de septiembre de 1938.—PERIODICO DE LA TARDE.—Redacción y Administración Tomás Pérez 10. Teléfono 24

LA PROTECCION A LA INFANCIA

Siempre que atenaza los corazones la visión de una gran catástrofe surgen propósitos que incitan a tomar medidas restrictivas contra abusos sociales hasta el momento desapercibidos pero que en la trag. día de horrores se destacaron con tintas de sombría repugnancia. Tal aconteció en el desgraciado y terrible incendio del Teatro de Novedades. Allí se hallaban niños de pecho según se ha visto, y de tres a siete años son casi todos los que han perecido.

Este hecho motiva un suelto de «El Debate» que con manifiesta oportunidad aparece razonado en su número de ayer. De él son las siguientes líneas:

Varias veces hemos clamado por una reglamentación sobre la asistencia de los niños a «cines» y otros espectáculos. La catástrofe de Novedades viene a unir su voz, bien dolorosa por cierto a nuestra demanda. ¿Qué hacen en el teatro angelitos de tres años y aun de siete u ocho años? A la edad que necesitan respirar aire puro y desarrollar sus músculos al aire libre se les encierra en un ambiente viciado y enervante, sin contar con otros miasmas aun más deletéreos que torturan sus espíritus. Luego en el momento del pánico o del accidente, a que siempre están expuestos semejantes lugares, ellos son las víctimas obligadas y las que con menos garantías cuentan para escapar.

Se nos objetará que excluir del teatro a los niños es excluir por el mismo hecho a muchas madres que no pueden dejarlos solos. No dudamos en aconsejar a tales madres que se priven del gusto del teatro en aras del bien de sus hijos. Queden en casa con ellos o sáquenlos a pasear, en vez de recluírse y recluírlos donde peligrará finalmente su alma y su cuerpo.

Hoy es ya de que se dicten medidas gubernativas sobre estos abusos y que en nuestra nación entren en vigor las leyes de protección a la infancia que rigen hoy en los países más cultos del mundo. Así, a la hora de las catástrofes no tendremos que lamentar la muerte de niños inocentes que no fueron al teatro, sino que fueron llevados.

Pero es bien triste que sea la dolorosa realidad la encargada de dar la luz necesaria para ver y conocer lo que constituye una cuestión capitalísima referente a las garantías jurídicas de la vida. La ley natural proclama defendible toda vida humana; quédese para los juristas, moralistas y gobernantes el fijar los términos de la justicia natural y el aplicar los medios defensivos que han de conservarla y protegerla. Pero el período co ha de recoger de la vida real aquellas observaciones que ofrece la actualidad con el fin de recordar obligaciones olvidadas por parte de quienes tienen el deber de velar por la salvaguardia de los derechos irrenunciables.

Y la niñez tiene los suyos que surgen con la existencia y claman por una protección jurídica más eficaz, más racional y más duradera que la que se viene ejerciendo en los tiempos presentes. Esta protección supone una acción tutelar íntegra, que garantice la salud del cuerpo, su desarrollo, su robustecimiento material, pero sobre todo que tienda al engrandecimiento del alma y de la inteligencia, ordenando y enderezando sus instintos, y pasiones para fomentar con ello y por ello la salud del espíritu y obtener así frutos copiosos de educación y de ideales sanos que sean el sostén y salvaguardia de los pueblos fuertes.

No creemos que sea el medio más adecuado para esta educación la presencia de los niños en cines y teatros donde por lo menos se brindan a la dócil fantasía infantil hechos absurdos o tonterías insulsas, o tragedias espantosas que turban la imaginación y anonadan y desorientan al niño, preparándole y disponiéndole a un enervamiento moral prematuro, que tal vez sea el principio de una existencia propicia al vicio o de un estado indolente e inapto hacia los grandes ideales.

El niño, circundado hoy por sistemas pedagógicos de plausible orientación, está algo abandonado en el orden moral dejándole inerte y sin defensa ante cierta literatura frívola y horripilante de que están llenos periódicos que se titulan PARA NIÑOS y ante el torbellino social moderno que produce el vértigo de espectáculos a todas horas y de diversiones en todos los momentos, diversiones y espectáculos en que los niños no ganan nada y pueden perderlo todo. La primera responsabilidad alcanza a los padres y se extiende a los maestros y autoridades.

Es señal de los tiempos y es muy triste, repetimos que la macabra realidad venga a dar un toquecito de atención de vez en cuando.

Pobres niños los muertos en el Teatro de Novedades! Desgraciados niños los que constantemente están expuestos a la muerte moral por la incomprensión de los obligados a velar por ellos!

Padres viejos, hijos inteligentes

Un abio norteamericano ha publicado los resultados de sus investigaciones, según las cuales no son los hombres jóvenes, sino los viejos quienes tienen los hijos más inteligentes.

El noventa por ciento de los militares—ha dicho—son hijos de padres muy jóvenes. Napoleón, Alejandro, Federico el Grande y Roosevelt, también eran hijos de padres de menos de treinta y un años. Los grandes músicos y artistas, en cambio son por regla general hijos de hombres de treinta y uno a cuarenta años como por ejemplo lo eran Bach, Beethoven, Goeths, Shakespeare, Rafael y Rembrandt. Los padres de los grandes estadistas, como Cato, Cromwell, Gladstone y Bismark, eran hombres mayores de cuarenta y un años, y los de los filósofos, como Confucio y Bacon, tenían arriba de cincuenta años al nacer aquéllos.

Contra la candidatura de Smith

NUEVA YORK.—El periódico de esta capital «New York Evening World», revela en su número de hoy la existencia de una poderosa organización secreta, que está realizando una intensa propaganda en los Estados del Sur en contra del candidato demócrata a la Presidencia de la República Sr. Smith.

Decenas de millares de hojas de ómnibus difamatorias, están circulando por correo, atacando la religión de Smith. En ellas se dice que «el señor Alfred Smith es elegido traer al Papa a América en un barco de guerra». En otras se dice que el Papa ha enviado ya dos Prelados para que ayuden al candidato demócrata en su campaña electoral.

En algunas de estas hojas se fecha al gobernador del Estado de Nueva York, de llevar una vida licenciosa.

RELIEVES

Riquezas de Avila

Tres son las principales fuentes de riqueza que Avila puede y debe explotar intensamente, si quiere mejorar su vida económica, conservar su preclaro nombre en la historia y aumentar su gran tesoro cultural en el mundo de las ciencias y de las artes.

La primera la constituyen su saludable clima, su situación geográfica y su hermoso panorama, que explotada debidamente convertirían a Avila en la residencia veraniega más preferida de España, si los veraneantes encuentran en ella satisfechas sus necesidades higiénicas, económicas y recreativas; por lo que el bien general de Avila exige de todos los abulenses que cada día nos esforcemos más y más en fomentarla esta gran riqueza natural de nuestra ciudad, con construcciones higiénicas y baratas, con el abaratamiento de las subsistencias y con el aumento de sociedades culturales y recreaciones morales, que son las que agradan a nuestros honorables veraneantes. Integran esta riqueza natural de Avila sus dos hermosos valles, que convertidos en tierras de regadío con las cristalinas aguas de las gargantas de sus sierras, aumentarían considerablemente nuestra riqueza y sus inmejorables canteras, que apenas comenzadas a explotar son ya una fuente de riqueza considerable, de la que viven muchas familias, por lo que explotada intensamente, serán pronto, las verdaderas minas abulenses, de las que viva la mayor parte de Avila.

La segunda riqueza de Avila se encuentra en la grandiosa tesoros artísticos de su muralla, y las joyas arquitectónicas de sus históricos monumentos, que la convierten en un verdadero Museo Arqueológico anhelado de todos los hombres cultos que admiran las inmensas riquezas de ciencia y arte que nos legaron nuestros mayores, y que nos ha servido de base sobre que poder fundamentar el continuo progreso de la ciencia y arte modernos. Riqueza que a Avila interesa muy mucho conservar y aumentar restaurando sus grandiosos e históricos monumentos, porque con ellos con buenos medios de comunicación a sus elevadas sierras de la Paramera y Gredos, con oficina de información provista de docios cicerones y gratuitas guías de Avila y su provincia, y con no caro y confortable hospedaje, Avila sería la ciudad más visitada del turismo mundial, que ansía con templan nuestro gran tesoro artístico, por el que darían gustosos todos sus gigantescos rascacielos los potentados americanos, que con su inteligencia, y dinero han podido llegar a la cumbre del progreso moderno pero que por su juventud y carencia del genio y gusto artísticos de nuestros grandes hombres de la Edad Media, no han conseguido tener el rico tesoro de nuestra noble e hidalga ciudad de Avila.

La tercera riqueza de Avila la forman nuestros excelsos santos, sabios, guerreros y héroes que son las ricas perlas y las preciosas margaritas de nuestro inmenso tesoro cultural y religioso, por el que los sabios y santos del mundo entero, a quienes no plugo a Dios concedérsele, darían todo cuanto tienen, si con ello pudieran llegar a conseguirlo. Sobre todas ellas brilla como astro rey con foco de luz esplendente nuestra excelsa doctora mística, Santa Tesresa de Jesús, a la que dan corte de honor como a su reina e Santo de Fontiveros y sublime doctor místico San Juan de

LA CATASTROFE DE MELILLA

ESPECTACULO MACABRO

Muchas familias en la miseria.—Telegramas de pésame.

Como adelantamos en nuestra conferencia de ayer, en Melilla se ha reptido una gran catástrofe a causa de la explosión de un polvorín.

Ampliamos nuestra información con los siguientes detalles:

Buscando muertos y heridos a la luz de hachones

Como el polvorín había volado en toda su totalidad y era noche cerrada, el espectáculo del lugar del siniestro no podía ser más aterrador. En la oscuridad más completa sólo se percibía un montón informe de piedras, ruinas humeantes, a través de las cuales se oían salir desgarradoras voces de dolor pidiendo auxilio.

Por orden de la superioridad se encendieron treinta hachones, y a la luz de ellos comenzaron trabajos de desescombro y busca de heridos y muertos. A esta rudimentaria iluminación se añadió luego otra eléctrica, que se había improvisado arrastrando hasta los restos del polvorín unos cables conmutados.

Tan pronto se pudo utilizar esta segunda iluminación, fué cuando se apreció en toda su magnitud la catástrofe. Todo el fortín era una ruina informe, cuyos restos, por la fuerza de la explosión, se extendían hasta muchos metros de distancia.

Con palas y picos, los soldados de ingenieros, con los ambulantes, intensificaron sus trabajos de ir arrastrando piedras y maderos, guiándose principalmente en sus exploraciones por los gritos de socorro que de entre los montones de cascote salían.

A esta tristísima escena de la busca de las víctimas se unió la que comenzó a observarse entre las filas del público, donde muchos hombres y mujeres, llorando desconsoladamente, pedían con los soldados para que les dejaran libre el paso hasta el polvorín, donde tenían familiares, y a los que se les creía víctimas de la catástrofe.

Como muchas de las víctimas habían quedado casi a flor de los escombros, éstas fueron las que primeramente se trasladaron a las camillas y condujeron a la población. El paso de las víctimas entre el público era presidido por un emocionante silencio por parte de aquél.

A las dos horas de comenzados los trabajos de desescombro iban ya

extraídos 27 cadáveres y 49 heridos. Las labores de socorro eran realizadas con mucha dificultad a causa de que el montón de piedras y restos del fortín volado alcanzaba en determinados puntos cerca de dos metros de altura.

A las cuatro de la madrugada, en las Casas de Socorro y en los hospitales de Pégés y la Cruz Roja, estaban casi llenos de muertos y heridos. El desfile de la triste comitiva por las calles de la ciudad era presenciado por el vecindario desde ventanas y balcones. Muchas mujeres lloraban al oír los quejidos angustiosos que salían del interior de las camillas.

Con objeto de que el traslado se hiciera con más facilidades, la autoridad dispuso que fuese encendido el alumbrado supletorio de la ciudad. Puede decirse que en Melilla no durmió nadie durante la noche, pues el público que no marchó al lugar del suceso se lanzó a la calle o quedó en los balcones para ir conociendo las insospechadas dimensiones de la catástrofe.

Viviendas destruidas.—Cuadros desgarradores

Como el fortín de Cabrerizas Bajas está rodeado de modestísimas viviendas, habitadas por gente trabajadora, y la fuerza de la explosión fué verdaderamente horrosa, la trepidación del estampido hizo que se derrumbasen gran número de viviendas.

Entre los escombros de las derrumbadas y de las que aun quedaban en pie salieron sus habitantes, presa de gran pánico y al zando grito de auxilio. La confusión que se apoderó en medio de la oscuridad de la noche, de estas nuevas víctimas no es para describir. Muchas de ellas iban heridas, arrastrándose por el campo; otras, llamando a sus familiares, y otras, en carrera alocada, camino de la ciudad.

Una pobre mujer que habitaba una de dichas viviendas con su marido y una hija de quince años relata así la catástrofe:

«Nos acostamos a las diez mi marido, mi hija y yo, enenos completamente a la catástrofe que se avecinaba. A eso de las doce y media, un estampido, imposible de describir, conmovió nuestra vivienda, arrancando las puertas de cuajo y haciendo caer todo lo que había en estantes y alacenas. Los cristales volaron hechos añicos. Mi marido y yo fuimos despedidos de la cama como impulsados por un ciclón. Me sentí herida en la cabeza, y a oscuras comencé a gritarle: «¡La niña! ¡Busca a la niña!»

Mi marido, saltando por encima de las sillas y de todo lo que había caído en el suelo, se lanzó a la habitación donde mi hija dormía. Oí que la llamaba repetidamente, y ella no respondía. Mi marido me dijo a gritos: «La niña está aquí; pero debe estar herida. Vámonos.» Salí como Dios me dió a entender a la puerta que da al campo, y detrás de mí salió mi marido con nuestra hija encima de los hombros y, al parecer, herida. Al asomarnos al campo un griterío ensordecedor nos llenó de espanto. De

todas las viviendas que nos rodeaban salían igualmente sus inquilinos dando gritos de angustia. La gente corría por el campo en todas direcciones. Un penetrante olor a pólvora quemada nos asfixiaba. Miramos hacia el polvorín y no lo vimos. Mi marido me advirtió entonces: «Es el polvorín que ha volado». Descaizamos, con los pies llenos de heridas y con nuestro hijo a cuestas, llegamos hasta la entrada de la población, donde tropezamos con un grupo de soldados que iba hacia el lugar de la catástrofe y nos auxilió. Mi hija no tenía más que una conmoción, producida seguramente al ser arrojada contra la pared de su cuarto por la fuerza de la explosión.»

Familias en la miseria.—Las escuelas públicas, habilitadas

Gran número de familias modestas de las que habitan las chozas lindantes con el polvorín, que quedaron destruidas, se encuentran sin albergue y en la más espantosa miseria. Todas ellas han sido recogidas provisionalmente por orden del presidente de la Junta municipal, general Carrasco, en las escuelas públicas.

Soldados desaparecidos

Entre los desaparecidos figuran los soldados de Artillería José Chinchilla Nieto y Dionisio Rodríguez Gómez. Ambos prestaban servicio de plantón en el fuerte de Cabrerizas.

El soldado Chinchilla es hijo del oficial segundo de Oficinas militares D. Francisco Chinchilla, que está destacado en la circunscripción del Rif.

Son trasladados los penados del M.ª ría Cristina

El antiguo fuerte de María Cristina convertido hoy en prisión, ha sufrido grandes desperfectos. Por esta causa han sido trasladados al fuerte de Rostrogordo los penados que se encontraban recluidos en el M.ª ría Cristina, que no ofrece seguridad.

Traslado de pólvora.—Los almacenes de explosivos

Se ha ordenado que toda la pólvora almacenada en los sótanos del fuerte María Cristina sea colocada en el exterior.

Los almacenes de la Sociedad de Explosivos, que se encuentran a corta distancia del fuerte de Cabrerizas, sufrieron daños por la explosión, rompiéndose las cerraduras y puertas quedando abiertos los almacenes, donde existe enorme cantidad de explosivos.

El comercio cierra en señal de duelo

El comercio de esta población permaneció ayer cerrado todo el día en señal de duelo.

Pésame de los generales Primo de Rivera y sanjujo

El general Carrasco ha recibido el siguiente telegrama del general Primo de Rivera:

«Enterado de la horrible desgracia que sufren numerosas familias melillenses (Continúa en la 3.ª col. de la pg. 4.ª)»

HERNANADOS Braguero España del Doctor J. Campos. 30 pesetas. Lo mejor conocido. En AVILA: Droguería de J. Sancho, calle Tomás Pérez, 6, MADRID: Augusto Figueroa, 8.

JABON ZOTAL. Antiséptico y medicinal. De espuma abundante. Una peseta pastilla.

SIMÓN JOSÉ GUTIÉRREZ.

INFORMACION GENERAL

Velázquez y su mitología

Una vez más los yanquis han lanzado al mundo una de esas noticias sorprendentes a que nos tienen acostumbrados. El "New York Herald" ha publicado un telegrama dando cuenta de haberse encontrado en Berlín el lienzo original de Los Borrachos de Velázquez de donde resulta, naturalmente, que el cuadro que tenemos en el Museo del Prado es una falsificación hecha a conciencia. Y añade que la pintura encontrada ha sido vendida a un comerciante de New York en la cantidad de 500.000 dólares. La noticia es verdaderamente interesante por que se ve bien a las claras el deseo americano de hacer gala de su potencia económica aunque sea en desprecio del valor artístico acumulado por otros pueblos más refinados espiritualmente y más artistas que ese hacinamiento próspero de «Mercurios» con el que se ha formado la nación norteamericana.

La exportación de cuadros del continente europeo al americano es una verdadera corriente de calquierada sensibilidad que parten de los centros de conservación artística europea marchan a las jóvenes ciudades del nuevo continente para imponerse de una manera concienzuda al avance materialista de la novísima «civilización». Si se tuviera la seguridad de un excelente resultado en esta cruzada que la historia dirige podría darse como bien idos muchos de los lienzos y mármoles que se fueron, pues ellos podrían hacer lo que muy difícilmente harían los hombres; eliminar del mundo la amenaza angustiosa de una civilización artificial, pero, aunque sea muy grande el poder asimilativo de un pueblo, difícilmente podrá comprender las obras de otro cuya norma y cuyo fin en la vida es completamente opuesto al suyo.

Por eso es de esperar que salvo ciertas excepciones los cuadros europeos serán para el «ciudadano», no el perito y el entendido, sino el ciudadano corriente dedicado a sus labores mercantiles, un verdadero enigma de expresión y de idealización.

Y si esto es así en las obras ordinarias de asunto religioso, regional, anecdótico, ¿qué no será en aquellas otras de asunto mitológico, moldeadas e interpretadas por cada época y por cada artista de una manera diferente pero siempre dentro de la receptividad europea?

La adquisición de el supuesto cuadro de Los Borrachos de Velázquez está en este último caso.

El Baco sonriente que corona con los verdes pámpanos la testa del soldado arrodillado ante él, que escucha complicado las toscas ana creónicas de los labriegos y vaga bundos que le rodean, es un Baco fuera de toda identidad con el dios romano, ni con el Dionisio griego. Es allí, en el cuadro un labriego más otro soldado bebedor y feliz no el dios campechano, pero dios al fin, de la mitología romana.

La composición está estudiada bastante, es monumental sin teatralidad, en un equilibrio ponderado pero caliente y animado. En una palabra está lleno, como todos los otros lienzos, de una serena exaltación de esa serena exaltación que es única en el mundo y que para nuestra alegría solo ha poseído Velázquez.

Este fino en el pintar apartó su composición de los borrachos de la plebeya interpretación de la escena pues sus tipos, aun perteneciendo a la escala mas baja, tienen la misma serenidad del conjunto.

El naturalismo distintivo de la pintura española se destaca en este lienzo de una manera sorprendente; los vestidos contemporáneos, las no afectadas actitudes y esa familiaridad con que los pintores han tratado siempre a las concepciones mas áridas del espíritu con que explicar e ciertos misterios de la

Sección Religiosa

SANTORAL
Día 28.—Viernes.
Santos Wenceslao má, Exuperio obispo, y Eustaquia virgen.

CULTOS
SAN VICENTE.—Al anochecer el Rosario en la Soterraña.

LA PAJARITA (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa Premiado en Londres y Roma

La vida se ve en el cuadro velazqueño como en ningún otro. Y hasta parece que tiene su poquito de socarronería. «Los borrachos» fué el primer cuadro de asunto mitológico, y a la vez naturalista, que pintó Velázquez al final de seis años de estancia en Madrid.

En su primer viaje a Italia el pintor termina la «Fragua de Vulcano» tan ecuanime como el primer lienzo de mitología, tan natural y recreándose en el estudio de sus desnudos masculinos. No en balde contempló las estatuas clásicas y embobó su mirada en El Paraiso, de Tintoretto, ese Paraiso imaginado por los ojos artistas para anticiparse al momento de su verdadera contemplación.

«Marte», «Mercurio y Argos» y la «Venus del espejo» forman la trilogía mitológica de su edad madura y en ella asienta de un modo definitivo su manera de ver los mitos antiguos y los dioses paganos, su modernidad creadora e interpretadora que es tan justa y tan feliz que no extraña ni sobresa.

En estos lienzos cada personaje está mirado como elemento pictórico, como parte integrante del cuadro y como tal aparece en el sin destacarse más de lo necesario y dejando a un segundo término muy discreto la parte anecdótica de la composición o prescindiendo francamente de ella.

Que diferente manera de tratar los mismos asuntos está del pintor sevillano y la de los ceramistas griegos y romanos que dejaron en sus vasos y en sus monedas la interpretación primitiva de los mitos clásicos...

Quien quiera saber de estos debe estudiarlos en su expresión inicial, recurrir a las fuentes originarias no contaminadas aun de ese prurito de individualismo que tuvieron siglos después los pintores y en general todos los artistas gráficos, por que de no hacerlo así correrá el riesgo de amoldar a su ética actual los modos de vivir de otros pueblos cuando en realidad estos tuvieron sus creencias independientes de todo.

Por esto, mirar la mitología a través de las obras velazqueñas es como mirar un paisaje remoto con unos prismáticos de dos colores.

Si el americano corriente, el americano mercantil, contempla el cuadro de Los Borrachos de Velázquez y «le comprende» podemos muy bien decir que se ha llegado al sumum de la asimilación intuitiva en el hombre algo así como si cada ser humano fuese para sí mismo un profeta y un adivinador infalible.

Por fortuna, para nosotros, el americano no es un hombre extraordinario en el sentido de exaltada sensibilidad sino solamente en lo que a los negocios se refiere, y por tanto mirará el cuadro mitológico de Velázquez con agrado y con admiración pensando que debe tener «algo» muy misterioso cuando por él se ha pagado nada mas que la bonita suma de medio millón de dólares.

Lorenzo G. Iglesias

LA BOLSA

Cotización de ayer

4 por 100 Interior.—Series F, 60,00; E, 76,00; D, 76,00; C, 76,00; B, 76,00; A, 76,00; G y H, 75,50.	4 por 100 Exterior.—Serie C, 91,25; E, 00,00; B, 00,00; A, 00,00. G y H; 91,52
4 por 100 Amortizable.—Serie C, 86,00; A, 86,00; B, 86,00.	5 por 100 Amortizable (1900).—Serie C, 95,25; B, 95,00; A, 95,00; Diferentes, 00,00.
5 por 100 Amortizable (1917).—Series C y B, 94,25 y A, 94,25. Diferentes, 00,00.	5 por 100 Amortizable (1926).—Serie, B, 00,00; C, 104,70; A, 000,00.
5 por 100 Amortizable (1927).—Sin impuesto, serie F, 105,15; E, 105,15; D, 105,15; C, 105,15; B, 105,15; A, 105,15. Diferentes, 000,00.	5 por 100 Amortizable (1927).—Con impuesto, series F, 92,80; y E, D, 92,80; C, B, y A, 92,80; Diferentes, 00,00.
Cédulas hipotecarias.—Banco H. de España 4 por 100, 94,50; ídem 5 por 100, 99,50; ídem 6 por 100, 103,87; Banco de Crédito Local, 103,80.	Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas 2,65; Marroccas, 00,00.
Acciones.—Banco de España 579,00 Banco Hipotecario, 000,00 Banco Hispano Americano, 228; Banco Español de Crédito 467,00; Banco Central 214,00; Banco Español del Río de la Plata, corriente, viejas, 000 corriente nuevas, 283 Telefónica, 99,50 Duró-Felguera, corriente, 76,00; fin próximo 00,00; Tabacos, 000; Madrid a Zaragoza y Alicante, corriente, 596,00; fin corriente, 597,00; fin próximo, 599,61; Fénix, 0,00 Norte de España, corriente, 000,00; fin corriente, 030,00; fin próximo 625,00; Metro, 182; Tranvías corriente, 000,00 fin próximo, 000,00 Azucareras preferentes, fin corriente, 58,75 Explosivos, 1,436; fin corriente, 1,440; fin próximo, 1,448	

Se entierra a las víctimas en masa

WASHINGTON. Se tropieza con enormes dificultades para enterrar a las víctimas de La Florida.
A fin de evitar posibles epidemias grupos de obreros riegan los lugares de la catástrofe con cal viva mientras otros equipos proceden a enterrar los cadáveres en grandes fosas, que se cierran también con gruesas capas de cal.

“LA ESPERANZA” - Grandes Fábricas

Mosaicos y piedra artificial

Bañeras Lavabos Lavaderos Escaleras Pesebres Tuberías Sepulturas Balustradas Cementos Escayolas Azulejos

Poivo de mármol

Especialidad en «MOSAICOS» modernistas, LOSETAS con grano de ESMERIL Y CARBORUNDUN, para andenes, aceras, etc., etc.

Calle de Alonso Pesquera, número 11

VICENTE CALABAZA, VALLAOLID

LABRADORES

Sulfato de Cobre Inglés 99% de pureza garantizado

PRECIO DE FABRICA

Droguería SANCHO perfumería

Sección mercantil

A pesar de que en América las carnes están infinitamente más baratas que en España, por la enorme abundancia de ganados y de pastos que allí hay, de Galicia salen grandes expediciones de carnes saladas para las naciones del otro lado del Atlántico.

Se cotizan por kilo: el jamón de 4,75 a 5,25 pesetas; tocino, de 3,75 a 4,25 pesetas; manteca, de 3,50 libra gallega; lardo, de pocas existencias, de 3 a 3,25 pesetas kilo, a 4 pesetas; punta de 2,25 a 2,75 y huesos salados, de 0,50 a 1 peseta.

Se pagan en feriz: los pollos, el par de 6 a 8 pesetas; gallos, de 9 a 11 pesetas uno; gallinas, para carne, de 7 a 9,50 pesetas uno; pichones, de 3 a 3,75 pesetas par; y palomas, de 2,75 a 3 pesetas.

Con motivo de levantarse la veda para la caza, es de esperar que en los próximos mercados tendrán en ellos su presencia.

Las aves de raza tienen precios relativamente elevados.

Gran negocio en los mercados patateros, y a pesar de las existencias que existen en la región, son varios los comerciantes, grandes almacenes, que importaron algunos vagonetas de patatas castellanas. Dice que esta importación fué para hacer bajar el precio que regía en los mercados del tubérculo que tanto consumo tiene entre todas las clases sociales.

Hoy se está pagando el quintal gallego entre 15 18, 20 24 pesetas. El ganado de cerda se paga en vivo de 1,80 a 2 pesetas el kilo.

El vacuno de labor se paga la pataja de ocho a nueve mil reales.

Para el abasto se paga, a ojo, de 2,15 a 2,20 kilo canal.

Precio invariable para el maíz; y el consumo es grande. Téngase presente que en muchos lugares sirve de alimento a la población rural. La cosecha está próxima; pero nada se espera para que ésta influya en el precio de la cotización.

Se pagan los 100 kilos de 43 a 50 pesetas, y el ferrado, según equiva lancia, de 4,50 5, 8, 9 y 10 pesetas.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid
KIOSCO DE EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

La actualidad teatral

El teatro catalán.—Estreno de una comedia de Ave imo Artís, en el Reina Vi tori.—«Paco, la morena en Novedades.»—D. Amancio, e Generoso hasta el fin nadie es dichoso».

El crítico teatral Arturo Mori ha traducido una obra del moderno teatro catalán. La obra se titula «Cuervo amor, amo y señor», y es original de Avelino Artís.

El éxito ha sido franco y la interpretación por parte de la compañía Díaz-Artigas, esmerada y concienzuda.

Habia despertado interés el estreno de la nueva comedia por que en Madrid se conoce muy poco del teatro catalán moderno, y su fama ha llegado a la Corte antes que sus obras.

«Cuervo amor, amo y señor» revela a un comedidgrafo consumado, verdadero hombre de teatro, que domina por completo el mecanismo escénico y ve con admirable intuición el aspecto teatral de los asuntos, del diálogo, y de las situaciones.

Bien elegido el asunto; bien sentido, hábilmente desarrollado, procede el autor con la seguridad del maestro.

Los personajes son verdaderos caracteres, llenos de vida; desenvueltos lógicamente, sin convencionalismos ni artificios. Ese aroma de verdad que anima toda la comedia; esa visión artística de lo que es vida cotidiana y su mayor mérito.

El problema que plantea es simpático, fuertemente humano, y rico en matices psicológicos. Es una hermosa acción; es el triunfo de la mujer honesta, de la perfecta casada, que a fuerza de virtud, de talento, de ingenio femenino, de honrado amor, consigue atraer y salvar a un marido rebelde, y mal inclinado que, engreído por las ventajas de su condición social, tiende a buscar lo prohibido.

Una nota curiosa tiene la comedia: nota que hemos observado ya en otras obras catalanas de estos últimos tiempos; la propensión a caer en un realismo crudo, áspero, un tanto grosero y de mal gusto. Parece que con estas actitudes naturalistas, este lenguaje atrevido y rudo, quieren estos autores modernos dar señales de valentía, de virilidad y de desenfado en la expresión.

No sabemos como tales atrevimientos impresionarán al público de Barcelona; al de Madrid le suena mal, le desagrada; aquí desentonan. Es falta que puede corregirse fácilmente, puesto que no afecta a la entera de la obra.

El Sr. Artís, al salir a escena a recibir los aplausos del público ha podido ver que en Madrid no hay ninguna prevención contra el arte catalán; antes al contrario, mucha simpatía; muchos deseos de armonizar, y un amplio criterio acogedor y comprensivo.

Josefina Díaz de Artigas compuso el personaje central de la obra con esa sensibilidad exquisita y esa maestría artística que la caracterizan.

En Novedades se ha estrenado una zarzuela titulada «Paco, la morena» que es una evocación del Madrid de Goya, pintoresco en lo exterior, pero en el fondo a mil leguas del verdadero carácter de la época. (Fué el día del trágico incendio que destruyó el teatro.)

En la Latina también ha habido estreno: Un sainete de Moncayo con música de Penell, que se titula «Don Amancio, el generoso o hasta el fin nadie es dichoso».

Es una comedia asinada, o un sainete con visos de comedia, compuesto con cierta picardía escénica pero de poco valor positivo.

Tiene chistes condescendentes y sus notas musicales recuerdan siempre viejas canciones de otro tiempo.

El público la encontró divertida. Y... nada más por esta semana.

LUIS LEON

Noticias de la mañana

Se aplaza la coronación del nuevo Rey de Albania

TIRANA. Se ha aplazado hasta el mes de mayo de 1929 la coronación de Zog I, debiéndose ello a que el nuevo Rey de Albania quiere crear antes un ejército nacional moderno, compuesto de 40.000 hombres y revistarlo solemnemente el día de su coronación.

Los católicos albaneses esperan que Zog se convertirá al catolicismo para poderse casar con la princesa Juana de Italia, pero en los centros oficiales se duda que adopte tal resolución, pues ello podría dar origen a un levantamiento.

En la Sociedad de las Naciones

El presupuesto va aumentando

GINEBRA.—La Comisión de presupuestos de la Sociedad de Naciones ha fijado en la reunión celebrada ayer, el presupuesto total, en que se encuentra incluido también el parcial relativo al Tribunal Internacional de Justicia de La Haya.

Dicho presupuesto total está cifrado, en lo que se refiere a los gastos, en 27 millones de francos oro, cantidad que suena un aumento con respecto al presupuesto anterior, de 200.000 francos.

El huracán en Puerto Rico

Balace de las víctimas

WASHINGTON.—Informes de la Oficina de asuntos insulares indican que, según datos correspondientes a 71 de las 76 municipalidades de Puerto Rico a consecuencia del reciente huracán hay 224 muertos 738 heridos y 10 desaparecidos.

En sus compras, haga usted referencia al DIARIO DE AVILA

BIBLIOGRAFIA

Uno de los elementos que mejor ayudan al desarrollo de las naciones es, argumentando, la amplia información referente no sólo a los centros productores, sino a todos los posibles mercados, y para ello no existe en España obra comparable al «Anuario General de España» que publica la razón social Anuarios Bailly-Ballière y Riera Reunidos, S. A. de Barcelona.

La edición de este año reúne, como siempre, las tres características de Cantidad, Calidad y Sencillez. La primera de estas tres cualidades salta a la vista, como se acostumbra a decir: tres volúmenes cuyo aspecto causa asombro. La segunda y tercera se ofrecen agradablemente al curioso que necesita la consulta, pues se da cuenta al instante de la facilidad con que encuentra cualquier dato que busque, dando al instante la impresión de que no hay gigante más difícil. Sorprende, además, agradablemente, el encontrar una preciosa colección de Mapas, en colores, uno para cada Provincia, posesiones o Zona de influencia española, que son, sin disputa, de lo más completo que no haya sido dable consultar hasta la fecha.

También publica una Sección Extranjera que bien puede llamarse pequeño Anuario Universal, pues trae datos muy interesantes de casi todas las naciones.

Seccion de anuncios

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlantique

CHARGEURS REUNIS
Vapores de gran lujo extra-rápidos
Para Lapon, Rio de Janeiro, Santos
Montevideo, y Buenos Aires saldrán de
Vigo los siguientes vapores de 28.000 ca-
ladores de fuerza y 4 hélices.

7 de octubre "LUTETIA"
28 de octubre "MASSILIA"
Precio del billete en tercera clase, pe-
setas 61370.

Para Lisboa, Lisboa, Dakar, Penam-
buro, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo
y Buenos Aires,
27 de septiembre "LIPARI"
Precio del billete en tercera clase, pe-
setas 53370.
NOTA.—Los niños menores de 2 años
pagan de dos años a diez no cumplidos
medio pasaje. De diez años en adelante
pasaje entero.
Para toda clase de informes dirigirse
a agentes generales en España.

SALIDAS DE LA CORUNA

Para Rio de Janeiro Santos, Montevideo
y Buenos Aires.
9 octubre "EUBEE"
ANTONIO CONDE, HIJOS
Calle Luis Taboada, 4.—La Ciudadella, 11
en Orange, s/n. 2.

¿CALLOS?

En los días estirpa totalmente ca-
llos y durezas, ojos de gallo y juane-
tas el patentado "UNGUENTO MA-
GICO".
Rehazad las imitaciones.
En farmacias y droguerías, 1,60 pe-
setas. Por correo 2 pesetas Farmacia
"Certo".—Plaza de San Ildefonso, 15.
MADRID.

Boletín de suscripción

Remítase a las oficinas de la
Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.
MADRID.

D.
de profesión domicilio
do en calle
número desea adquirir 100
obras de Biblioteca PATRIA por 148
pesetas, pagaderas en 12 plazos me-
nstruales de 12 pesetas y 35 céntimos.

Fecha
NOTA.—Si el pago no se hace directa-
mente a la Administración se considerará su-
scrito para girar en contra del suscri-
pto el importe de cuatro de los gastos de

COMPANIA DEL PACIFICO

PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS
AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORONEL,
TALCAHUANO Y VALPARAISO

Saldrá de SANTANDER el día 23 de SEPTIEMBRE
el rápido y lujoso vapor correo

"ORITA,"

ADMITE PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE
Precios de pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos para Montevideo y
Buenos Aires, 593'50 pesetas.
En camarote cerrado, 628'50 pesetas.

Para toda clase de informes, dirigirse a
SUS AGENTES EN SANTANDER
SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda 9. Teléfono 3441.

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE - NOVIEMBRE - DICIEMBRE

puede usted recibir LA HORMIGA DE ORO, suscribiéndose desde
esta fecha por todo el año 1929 y pagando la suscripción por ade-
lantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico.
Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona y recibirá gra-
tis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 ptas. al año.
NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el
cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga y mandándolo
en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don
Suscriptor o lector de
Domiciliado en
Provincia de
Calle
desea recibir un número de muestra
desea suscribirse para 1929 y envía 25 pesetas por Giro postal.

Agricultores!!

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO
LA PRODUCCION

25 kilos de Nitrato de Chile
aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de
mancha de 500 kilos de grano. Siendo el precio del Nitrato algo menor
que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado
en su fertilización.

250 kilos de Nitrato de Chile
aplicados a una hectárea cultivada de patata, producen un aumento de 1
toneladas.

Equivalentes resultados se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplican-
dolo en todas las demás cultivos.

SE VENDE EN TODAS LAS CASAS IMPORTANTES DE ABONOS. PA-
RA MAS DETALLES SOBRE EL EMPLEO DE ESTE ABONO
DIRIGIRSE AL
COMITE DEL NITRATO DE CHILE
Barquillo, 21 MADRID Apartado 5.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios
en el mes salve centenas de

LINEA DE CUBA Y MEXICO
Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor CRISTOBAL COLON. Capitán de
Eduardo Fano.

LINEA DE NEW-YORK CUBA MEXICO
Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ. Capitán de
Arturo Masiera.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Días 19 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES. Capitán D. Enrique
Azeite.

LINEA DE BUENOS AIRES
Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON. Capitán
D. M. Masiera.

LINEA DE FERNANDO POO
Días 15 de Barcelona y 25 de Cádiz el vapor AMICANTE. Capitán D. M. Corvera

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros,
quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado
en un dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegráfico sin hilo.

VINO DE
DEPTONA
ORTEGA

UNICO RECONSTITUENTE

INTERESA A TODOS!!

J. CAMPOS, MÉDICO ORTOPÉDICO

Unico en Madrid
Augusto Figueras Núm. 2

Sección de Ortopedia.

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de
la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices,
Orejas, Tratamientos sin operar. Aplicación de pier-
nas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética. (BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatri-
ces de la cara. Aumento y corrección del busto.
Destrucción de las canas y modificación en el co-
lor del cabello. Eburneación, blanqueado y ali-
namento del cutis. Extirpación de callos de los pies
y modificación de los juanetes. Arreglo de las ma-
nos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la
obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca-
ma (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas
por correo

En Avila. El 28 de cada mes, Hotel Inglés, de once a una.

INTERESA A TODOS!!

J. CAMPOS, MÉDICO ORTOPÉDICO

Unico en Madrid
Augusto Figueras Núm. 2

Sección de Ortopedia.

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de
la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices,
Orejas, Tratamientos sin operar. Aplicación de pier-
nas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética. (BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatri-
ces de la cara. Aumento y corrección del busto.
Destrucción de las canas y modificación en el co-
lor del cabello. Eburneación, blanqueado y ali-
namento del cutis. Extirpación de callos de los pies
y modificación de los juanetes. Arreglo de las ma-
nos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la
obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca-
ma (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas
por correo

En Avila. El 28 de cada mes, Hotel Inglés, de once a una.

Máquinas rectilíneas

para hacer medias y calcetines

"Grosser"

La que desde hace 50 años se impone,
por ser la más perfecta y sólida de todas
las conocidas. Su mejor garantía es ser la
preferida de todos los fabricantes. Al contado y a plazos. Consultar pre-
cios y condiciones. Representantes exclusivos para España. Sucesor de
AUTOMOVILES Y MAQUINARIA, S. A., Gran Vía Layetana, 23
principal, Barcelona.
Para informes en Avila, Manuel San Román Estevez, Ferrete-
ría "La Bigornia".

Para anuncios en este periódico

EMPRESA ANUNCIADORA

TELÉFONO 31.122
MADRID (ESPAÑA)

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y
programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio.

PIDA UN PRESUPUESTO A ESTA EMPRESA, COMPLETAMENTE GRATUITO

Máquinas Under-wood reconstruidas

Precisamos agentes para la
venta a plazos y al contado
Cuenta propia y comisión. Solo
se atenderán demandas de casas
del ramo o agentes matriculados.

Emporium Mecanográfico
FIGUERAS (Gerona).

Generale Transatlantique

LINEA DE NUEVA YORK
Saldrán de VIGO directamente por
Híjaz y NUEVA YORK los hermosos y
rápidos vapores:
8 octubre "LA BOUR ONAIS"
29 de octubre "ROUSILLON"
Precio del billete en tercera clase 5487L
pesetas.
Precio de Cámara, desde 140 dólares
más impuestos americanos.
Para Nueva York únicamente se ex-
pedirá billete de pasaje:
1.º A los súbditos americanos,
2.º A aquellos que siendo su residencia
habitual en Estados Unidos se encuentre
temporalmente en Europa y crean con
permiso para entrar en territorio ameri-
cano.
3.º A todos los demás que estén debi-
tamente autorizados por consules ame-
ricanos para desembarcar en los Estados
Unidos.

LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON
Saldrá de VIGO para La Habana y Hous-
ton los vapores,
Precio del billete a La Habana, 555'20
pesetas. Idem a Houston 598'70 mas 8 dó-
lares
NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase de-
ben presentar una certificación haciendo
constar que no están sujetos a juicio mi-
gratorio.
Para más informes dirigirse a los Agen-
tes:

ANTONIO CONDE, HIJOS
Calle Luis Taboada, s/n. 4. (Apartado
de Correos núm. 14), VIGO.

Suscripción a "Biblioteca Patria"

Esta notable y popular Biblioteca
cuyo objeto es combatir la novela porno-
gráfica y naturalista premiando en Con-
cursos las más excelentes obras de arte;
que ha laureado libros moralizadores de
Menéndez Pelayo, Villaseca, Curro Var-
gas, Fernández Flores, etc. etc., acaba de
establecer un servicio de suscripciones
anuales, cuyo importe es de cincuenta pe-
setas.
Estas dan derecho a recibir mensualmen-
te, en paquete certificado, una obra de au-
tores de conocido prestigio o mérito rele-
vante.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Bi-
blioteca PATRIA, Fuencarral 138.—
MADRID.

D.
de profesión domicilio
do en calle
número desea adquirir 100
obras de Biblioteca PATRIA por 148
pesetas, pagaderas en 12 plazos me-
nstruales de 12 pesetas y 35 céntimos.

Fecha
NOTA.—Si el pago no se hace directa-
mente a la Administración se considerará su-
scrito para girar en contra del suscri-
pto el importe de cuatro de los gastos de

Para anuncios en este periódico

EMPRESA ANUNCIADORA

TELÉFONO 31.122
MADRID (ESPAÑA)

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y
programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio.

PIDA UN PRESUPUESTO A ESTA EMPRESA, COMPLETAMENTE GRATUITO

EL DIA EN AVILA

UNA VIDA EJEMPLAR

D. Luis Sierra Bermejo

Ya EL DIARIO DE AVILA publicó oportunamente la noticia de haber sido nombrado hijo predilecto de nuestra ciudad—no hijo adoptivo, como se dijo por error de copia—el joven notario de Madrid D. Luis Sierra Bermejo. Pero creemos que este acuerdo de nuestra corporación municipal, que tanto la honra, merece algunas líneas más de las que entonces se le dedicaron.

Sería una puerilidad, ya está suelta, hacer la presentación del señor Sierra a nuestros lectores, todos los cuales saben, de seguro, tanto como nosotros mismos de sus éxitos evidentes, de sus magníficos títulos, hijos legítimos de una inteligencia y de una voluntad nada comunes—en cuantas empresas acometió nuestro ilustre paisano y admirado y entrañable amigo.

Pero la vida de Sierra Bermejo, por tantos títulos ejemplar, debe con cualquier pretexto recordarse, para que ella sirva de estímulo, de ejemplo, a los atúlidos y a los desorientados que tanto abundan en las generaciones actuales.

Y no importa que la sincera modestia de Luis Sierra—que es, con ser ellas tantas, la más fuerte de sus virtudes—se sienta herida por nuestras alabanzas. Sabe él muy bien, porque sobradamente nos conoce, que no mueve nuestra pluma el afán de la adulación ni siquiera la alegría de sus triunfos, tanto mayor cuanto más íntimo; sino el noble deseo, que más arriba insinuamos, de mostrar a los jóvenes avilenses un buen modelo que copiar en sus propias vidas.

Porque en la de Luis Sierra Bermejo existe, cierto es, el privilegio de una gran mentalidad, de una robusta inteligencia; pero hay muchas grandes inteligencias, muchas fuertes mentalidades malogradas por desmayos de la voluntad, cesantes de la disciplina en el trabajo y anuladores del talento más despierto y luminoso.

Y por esto decimos que es ejemplar la vida de Luis Sierra: porque puso desde niño su voluntad al servicio de su inteligencia y caminó siempre con paso firme, sin vacilaciones ni rodeos, hacia la meta de sus aspiraciones, que coronó gallardamente en la flor de la juventud, en esa edad en que tantos otros no se han decidido todavía a orientar con rumbo fijo su existencia.

El Sr. Sierra Bermejo ha sido, antes que nada, un buen estudiante. Parece poco decir esto, ¿verdad? Pues cuéntenos nuestros lectores los buenos estudiantes que conocen, y estamos seguros de que podrá hacer el balance con los dedos de una mano.

Porque nosotros decimos que es un buen estudiante el que estudia para saber, y no para aprobar; el que siente, como Sierra, mas fuertemente que el temor a los exámenes, el verdadero amor a los libros; el que se observa un poco triste cuando debió una buena nota solamente al favor o a la fortuna y no se preocupa ni poco ni mucho por un suspenso injustificado; el que se levanta cada día con el ansia de aprender alguna cosa nueva y vuelve al lecho fatigado, pero gozoso de haber descotido un poquito más el velo que oculta a la verdad.

Así fué estudiante Luis Sierra, y así formó su vastísima cultura siempre reflejada en sus brillantes hojas de estudios, en las luchas tremendas de las oposiciones, en sus breves y magnífica campaña cuando ejerció libremente la profesión de abogado; en los actos públicos, sobre problemas políticos o sociales, en que no hizo oír la maravilla de su verbo singular, y hasta en sus charlas de amigo, donde siempre campea, en franca cordialidad, la más simpática llaveza y el más apuro ingenio.

Ha hecho bien, muy bien, por lo tanto, el Excmo. Ayuntamiento de

Avila declarando oficialmente que D. Luis Sierra Bermejo es uno de los hijos más queridos y admirados, un hijo predilecto de nuestra ciudad. En el concepto público ya lo era hace mucho tiempo.

Cumplenos, pues, tributar a la citada corporación nuestro más expresivo elogio por un acuerdo que tan fielmente interpreta el sentimiento unánime del pueblo; y haciendo extensiva nuestra felicitación a la distinguida familia del homenajeado, enviamos a este gran caballero y gran amigo, con la más efusiva enhorabuena, el abrazo más cordial.

LUIS LÓPEZ PRIETO.

Anoche pasó por Avila con dirección a San Sebastián, el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera.

Por orden del general no salieron a la estación las autoridades, haciéndolo solamente el Gobernador civil, Sr. Conde de Castillo Fiel, el teniente coronel de la Guardia civil y el comisario de Policía Sr. Gavilanes.

El presidente pasó descansando.

Arturo Canales

Enterimados del Norte, pino rojo desde 4 pesetas metro cuadrado.

Ferretería Castelar, 3

En la Comisaría de vigilancia fué denunciado el joven Félix Araujo que produjo gran alarma al prender luego una cantidad de pólvora en el patio de una casa.

SE NECESITAN chicas para coser libros. Constitución 6, segundo.

Hemos visto con gran agrado que varios estimados colegas de provincias reproducen y comentan favorablemente algunas editoriales de nuestro DIARIO.

No nos halaga tanto más cuanto que ello significa que comparten nuestras opiniones en asuntos que consideramos del mayor interés.

Se vende por traslado un dormitorio, armario tres lunas, un sillón japonés, y varios muebles. Todo completamente nuevo.

Razón: Entrada 1 duplicado. De diez a una y de dos a cinco.

La sirvienta Juana Ortega se presentó en la Comisaría de vigilancia manifestando que al efectuar compras en un comercio de ultramarinos, entregó un billete de 50 pesetas, devolviéndola solamente el cambio correspondiente a uno de 25.

Ayer por la mañana se presentó a primera hora en el establecimiento para efectuar la reclamación que no fué atendida a pretexto de que el dependiente no recuerda el valor del billete.

El asunto pasó al juzgado municipal.

Subasta

Tendrá lugar el día 28 del mes actual, de doce a trece horas, en la Notaría de D. Federico García Barroso, Duque de Alba 4 principal, para la venta de la casa en esta ciudad, plazuela de Santa Catalina número 4. Título y pliego de condiciones, en dicha Notaría.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

De todo un poco

El descanso dominical

Juan José nos remite una carta abierta, la cual por su mucha extensión no es imposible publicar.

En ella habla del descanso con que se filia al descanso dominical, en los pueblos del partido de Piedrahíta.

Ya en estas columnas no hemos ocupado de ese asunto, y no creemos que estos abusos obedezcan a las autoridades pero no obstante con signemos la queja, por si fuera posible corregir estos abusos.

Dere... vía ú bica

Llevamos gastados mucha pólvora en salvas hablando de las calles, y los encargados de remediarlo... en la higuera.

Ya habrán observado nuestros lectores que nos referimos al estado de algunas, como son la de los Reyes Católicos, Bidas del Rastro y de Santiago y otras muchas.

¿De quién es la culpa?

No somos nosotros los encargados de averiguarlo, pero lo cierto es que no se puede transitar sino con grandes precauciones para no estropearse el físico.

Chiquitín.

Artículos sanitarios.—Aguirre

(Continuación de la catástrofe de la primera plana)

llenses, como consecuencia de la explosión de Cabrizas B ja, rugo a V. E. hágame intérprete para ellas y las de los soldados víctimas de la voladura del sentimiento del Gobierno, que contribuirá a remediar la dolorosa situación.

También han telegrafiado su pésame el general Sarrijo y el presidente de la Junta municipal, Sr. Lobera, anunciando que salen inmediatamente para Melilla.

Lista de los cadáveres identificados

Los cadáveres identificados hasta ahora son los siguientes: Isabel Nava Fortes, José Venjas, Mercedes Villegas Cortés, Manuel Ventaja Villegas, Manuel Sánchez Longuazo, Juan López y López, Joaquina Sebastián Jiménez y Rals Alonso Barreras, Ramón Carvajal Gabarrón, Josefa Benítez Pérez, José Gallardo Rodríguez, Rosario Arias Robles, Andrés Aguilera, Francisco Alarcón Flores, Alberto Muñoz López, Honorio Carrillo Martínez, José García Mateo, Dolores Guillén, José V. Villegas, Ana Gutiérrez Velardo, Ester Serra Chacón.

Los muertos se elevan, hasta ahora, a cincuenta y cuatro. —Telegramas de pésame

Continúa la labor de descombro, habiéndose encontrado nuevos cadáveres. El número de éstos asciende ya a cincuenta y cuatro.

El número de heridos gravísimos es bastante elevado.

En la Junta municipal de arbitrios se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe. La mayoría de ellos son los de la Paolina, figurando entre los mismos varios del general Primo de Rivera, del general Sanjurjo, del ministro de la Gobernación y del director general de Marruecos y Colonias general Jordana.

El entierro promete constituir una imponente manifestación de duelo

La mayoría de los cadáveres hallados han sido identificados, habiéndose procedido a la autopsia de la mayoría de ellos.

Ayer se reunió la Junta municipal de arbitrios, decidiendo, de acuerdo con las autoridades militares, verificar hoy por la tarde el entierro de las víctimas de la espantosa catástrofe.

Al entierro asistirán Comisiones y representaciones de todos los centros oficiales, prometiendo constituir el mismo una gran manifestación de duelo.

En la Casa Inclusa

Ha revestido gran solemnidad la festividad celebrada esta mañana en la Iglesia, dedicada a San Vicente de Paul en la fecha de su gloriosa muerte.

Oficiaron la misa los Padres Paules, predicando el beneficiado de la Catedral D. Angel Esteban Matilla.

E coro de las jóvenes aisladas, bajo la dirección del profesor D. Eliso Martín, cantó una óbita misa.

Entre los asistentes se hallaban el Presidente de la Diputación, D. Angel de Diego; el Inspector del Establecimiento D. Casimiro Hernández; Administrador, D. Vitaliano Aré; Secretario de la Diputación D. Juan Carlos D'lgado; el médico, D. José García; el maestro nacional, D. Pablo Martín; el párroco de San Vicente, D. Alejandro Velasco y el capitán del Hospital D. Mariano Sánchez. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente por la Comunidad de las Hijas de la Caridad.

Ecós de sociedad

Neurólogos

Hoy ha fallecido en esta ciudad la madre del párroco de Guisando don Antonio E. Lucena. R.ciba nuestro más sentido pésame.

Mejería

Ha experimentado alguna mejoría la señora doña Emilia Pérez Arribas. Muy de veras lo celebramos.

Peletería Guerras

Exposición de pieles, últimos modelos. Arreglos y costuraciones.

Viveros

Hemos saludado en esta a nuestro compañero en la prensa el director del periódico de Gijón, «Religión y Patria», D. Juan Orten Fernández.

—Hay ha pasado el día en esta ciudad el juez municipal de Navatigordo D. Martín Parada.

Han llegado:

—De París el Sr. D. Leonardo Herrero.

—De Gijón D. Mariano Caveng y familia.

—De Segovia, las señoritas de Sánchez Merino.

—De Navatigordo, D. Luis Felipe Sierra y familia.

—De Barco de Avila el Sr. Cabrera y su esposa doña Josefa Trujillano.

Han salido:

—Para Madrid, el alcalde Sr. Tomás y el canónigo de Plasencia D. Federico Rodríguez Pérez.

—Para Vitoria el padre de la Hermana Sor María Jesús, superiora del Colegio de la Concepción.

Table with columns: Nombre, Edad, Sexo, Estado civil, Lugar de nacimiento, Fecha de fallecimiento, Causa de muerte, etc. It lists names like Isabel Nava Fortes, José Venjas, Mercedes Villegas Cortés, etc.

CRONICA DE SUCESOS

Incendios

Se queman 400 pinos en Casavieja

En el monte el Hornillo del término de Casavieja se produjo un incendio que alcanzó un recorrido de cinco hectáreas, no obstante los trabajos realizados para la extinción por los obreros resineros, buen número de vecinos, las autoridades y la guardia civil.

Fueron pasto de las llamas 400 pinos en resinación.

Se cree que el incendio fué casual.

En Villar de Matcabras arde un pajar

Un pajar del pueblo de Villar de Matcabras ha sido reducido a cenizas por un violento incendio que se cree provocado por las chispas de un horno de calentar aros de ruedas, distante unos veinte metros. En propiedad de Jesús Pérez Orozco, habiéndose quemado paja de algarrobas y dos carros de heno. Las autoridades de Madrigal con la guardia civil y el vecindario contribuyeron a la extinción del siniestro.

Heridos

Pedro Rodríguez y Victoriano Hernández, fueron asistidos en la Clínica de la Cruz Roja, apreciándosele al primero, magullamiento del dedo índice de la mano izquierda, y a Victoriano, herida cortante en la pierna izquierda, lesiones que se produjeron cuando trabajaban en sus respectivos oficios.

—En la Clínica de la Cruz Roja, fueron asistidos, Eulogio de la Fuente, que tenía un cuerpo extraño en el ojo izquierdo, y Leonardo Cubo, con probable fractura del cúbito y radio izquierdo.

Una paloma mensajera, muerta de un tiro

El vecino de La Cañada, Antonio Rarriga, se presentó a la guardia civil, manifestando que encontrándose su esposa a la puerta de su domicilio, cayó una paloma mensajera muerta de un tiro de perdigón.

En el animal, observó que poseía en las patas dos anillos, con las inscripciones «Ortol Expn» y números 27 y 472, y en una pluma un sello que dice: «Ortol Barcelona».

Practicadas las gestiones por la guardia civil para averiguar quién pudiera ser el autor de la muerte de la paloma, han resultado infructuosas.

Multados

Por desobedecer a los acomodadores del Teatro, el Excmo. señor gobernador, ha impuesto 10 pesetas de multa al vecino de esta ciudad Laureano Muñoz.

También ha sido multado con 75 pesetas Eufemio Hernández, por infracción del artículo 41 del Estatuto provincial.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Venaica ayuda a las digestiones y abre el apetito, sufre las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DIARREAS, ACIDIAS, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

ULTIMA HORA

Madrid 27 4'30 tarde.

Conferencia Telefónica

(De nuestro servicio especial)

La catástrofe de Melilla.—Nuevos detalles

Los muertos y heridos

El alto comisario de Marruecos participa que según se ha telegrafiado el número de muertos a consecuencia de la voladura del polvorín de Cabrizas es de 41 y el de heridos de 235.

De los muertos 27 lo fueron en el momento de producirse la catástrofe y los demás al prestarse asistencia.

Diez murieron en los Hospitales de la Cruz Roja y ocho en el Hospital. La mayor parte de los muertos lo han sido por traumatismo, por golpes recibidos al derrumbarse los muros y caerles encima maderos de sus domicilios y también por trozos de cascote y otras materias proyectados por la explosión.

También ha habido en el interior de la población algunos heridos por el derrumbamiento de tabiques en las casas y algunos muertos a consecuencia de la impresión recibida.

Las fuerzas militares y Cruz Roja y elemento civil han rivalizado en los auxilios y asistencia a los heridos.

Por las autoridades se están procurando alojamientos para las numerosas familias que han quedado sin albergue.

El fuerte destruido

Del fuerte de Cabrizas no ha quedado rastro, haviéndose el alto de su empizamiento completamente arrasado.

El barrio de la Bateria, es el que más ha sufrido habiéndose hundido numerosas viviendas y siendo lo posible prestar pronto auxilios y haberse destruido y huado las cocinas y lanchas.

El duelo en Melilla.—Entierro de las víctimas

El cierre de toda clase de establecimientos es absoluto siendo el duelo y la consternación grandísimos en Melilla.

Esta tarde se verificará el entierro de las víctimas que será presidido por las autoridades.

Las materias que habían en el fuerte

En el fuerte había al producirse la explosión 25 granadas de 7 centímetros, 18 407 de 7 y medio, 7.000 de cañón 8852 de 7, varias de obús y una enorme cantidad de pólvora de varias clases.

El Alto Comisario

Dicen de Málaga que ha llegado el Alto Comisario general Sanjurjo y el presidente de la Junta de arbitrios.

Embarcarán en un hidroavión que ha llegado a Málaga esta mañana.

Saldrán a mediodía e invertida una hora en la travesía por lo que se espera que el Alto Comisario pueda asistir al entierro de las víctimas que tendrá lugar a la seis de la tarde.

Más noticias

Las últimas noticias insisten en que el número de muertos y heridos es ya telegrafiado, pero añaden que no quedé un montón informe de humanos y cadáveres que por su estado es imposible identificar ni aun con merarios.

En los establecimientos de la Cruz Roja quedan aún 150 heridos.

Las autoridades telegrafían que su labor se limita a recoger y embalar los cuerpos para transmitirlos y recomponer los sucesos.

La "Gaceta"

Nuevos asambleístas Han dejado de pertenecer a la Asamblea Nacional D. Wenceslao Corcuera, D. Mariano Sánchez y don Pedro Trepero.

Para sustituirlos han sido nombrados asambleístas D. Frutos Valverde, D. Justo Correa y D. Juan Isaacs. Prensa Asociada.